**四川** 

省高速铁路安全管理规定》今起实施

# 警察出镜当"客服"一键扫除"拦路虎"

·郑州公安"就跑一次"有新招

"放管服"改革中,各地都提出了"就跑一次"的口号,但许多群众依然感觉不方便,症结在于"就跑一次" 有许多前置条件,仅材料是否齐全一项就让不少地方承诺落空。河南省郑州市公安局创新性地推出了"面对面 视频咨询",利用移动端将服务前置,破解群众办事"最先一公里"难题,让"就跑一次"真正落地

#### 一键扫除"拦路虎"群众 跑腿下降80%

郑州市公安局的调查数据显 示,未带齐证件材料、不了解办事流 程、不知道在哪办事等问题,成为群 众办事的首要"拦路虎"

在郑州,这些问题都可以一键 解决。2018年5月,郑州市公安局推 出"就跑一次"工作平台,利用上面 的"面对面视频咨询"服务,群众可 通过手机随时随地向窗口单位民警

这项服务依托于郑州公安局拥 有500多万粉丝的"郑州警民通"公 众号,选择一项业务后,可以自动定 位,引导群众找到相应的办事地点, 并弹出详细的办事须知,将所需材 料、流程、费用等一次性告知。

如果阅读完办事须知,仍不明 白,就可以通过"面对面视频咨询",

直接将准备的材料给办事民警看,确 保材料齐全。最后,预约一个时间段 再去,省去排队之苦,确保一次办妥。

郑州市民王争艳为办理驾照 业务使用了一次"面对面视频咨 询"后,连称方便:"需要什么资 料,有什么流程,民警都在视频里 交代清楚了,还可以直接让民警看

郑州市公安局交警支队南车 管所设置了5个视频咨询岗,每天 接到上百个视频咨询电话。接线民 警程子玉说:"最开始每人每天十 几例咨询,现在每人每天三十多 例,频率越来越高,但群众满意率 一直是100%。

目前,郑州同时在全市245个 服务窗口开通了"面对面视频咨 询",群众办事提供材料合格率上升 到90%以上,跑趟次数较之前下降 80%以上,群众在窗口办理业务等 待时间也大大缩短。

#### 平台通了 效率高了 民心 顺了

这项功能技术上并不复杂,但 要实现也并非易事。"一些民警有包 袱、有情绪、有抗拒心理,提出是不 是可以弄个卡通人物,不要真人面 对面。"郑州市公安局警令部副主任 王永新说,因为视频面对面,一言一 行都在老百姓眼里,而且必须对所 有业务熟悉,不能说"我不知道"

郑州市公安局顶住压力强力推 进,在全市200多个户籍室、15个交 警大队窗口、11个出入境窗口、1个 行政审批办公窗口、3个消防支队窗 口都配备了相应的视频设备,固定 专人专岗使用"面对面咨询"手机。

解决了前端服务问题,还要克 服部门壁垒,实现信息共享、数据互 通。王永新说,市局给各警种一把手 合。目前,"就跑一次"工作平台纳入 21 类 93 项业务,均可实现移动端预 约、办理,涵盖了户政、交警、出入 境、网监、行政审批等。

效果很快显现,不光群众便利, 一线民警也减轻了很多压力。郑州 市公安局治安支队民警于江英说, 以前要不断给办事群众解释带什么 材料, 走什么流程, 既影响办事效 率,又得不到群众理解,甚至引发争 吵,现在群众通过手机事先就可以 解决这些问题,民警集中精力办业 务,警民关系和谐多了。

郑州市公安局警令部互联网+ 办公室主任张荆玫说,以前数据不 通,一些费用户籍民警只能收现金, 或者用微信收,自己再取出来交上 去,民警、群众都很烦,现在后台数 据互通,可以直接微信缴费,平台通 了,效率高了,民心就顺了。

## 尚需更大力度破除"信息

郑州市公安局又推出了警务自助服 务一体机,整合各部门数据资源,可 办理查询、预约、办证、缴费等26项

一体机摆放在全市人口密集的 场所,最大亮点是,仅凭身份证就可 以半分钟内自助开具无犯罪记录证 明,还可以半分钟内刷脸免费开具 临时身份证,极大方便了群众办事。

王永新说,"面对面视频咨询" 和一体机最大的创新都不在技术 上,而在业务流程和业务融合上自 我革命,变办事群众"体外循环"为 警务部门"体内循环",关键在于要 有主动作为的担当精神

基层民警反映,当前一些部门 利益梗阻和信息共享壁垒依然阻碍 着技术更好地发挥作用,很多公共 数据都封闭在各个系统内部,缺少 部门之间数据共享与应用,形成一 个个"信息孤岛",导致群众需要重

部分群众和基层民警建议,"放 管服"改革是一项涉及所有政府部 门的系统工程,需要统筹推进,不能 有的部门快,有的部门慢;同时,对 于一些基层无法解决的信息共享壁 垒问题,应该在更高层面加大改革 力度,破除"信息孤岛"现象,为基层

(新华社 林嵬 李亚楠)

#### 本报讯(张远正 李尚 维)2月28日,中国铁路成 都局集团有限公司联合四 川省铁路护路联防工作领 导小组、省公安厅、成都铁 路运输检察分院和成都铁 路公安局在成都东站西广 场开展了《四川省高速铁 路安全管理规定》集中宣 传活动。

据悉,由于四川省境 内开通运营和在建的高速 铁路地质情况复杂,为加 强高速铁路安全管理,预 防和减少事故发生,保障 和维护公共安全、公共利 益、公共设施,保护人民人 身和财产安全,四川省在 参照《铁路法》《铁路安全 管理条例》和借鉴有关省 (市)的相关规定后,出台 了《四川省高谏铁路安全 管理规定》,明确了地方政 府对高速铁路安全管理的 主体责任、对高速铁路线 路保护的禁止行为和限制 行为分类汇总等。《四川省 高速铁路安全管理规定》 于2月2日发布,并于今 日正式施行,标志着四川

省正式跨入了第一批全国地方立法 保护高速铁路安全的行列。

目前,四川省境内管内已开诵成 绵乐 成渝 成灌 西成客专高谏铁路 以及成遂达、兰渝、川藏铁路(成雅 段)等动车线路,覆盖成都、德阳、绵 阳、广元、内江、资阳、乐山、眉山等 市,运营里程达807.11公里。在建高 速铁路工程4个,里程848.41公里。 高铁已成为地方经济增长的强劲引 擎,在方便人民群众出行的同时,对 于助力乡村振兴战略和区域协调发 展战略的实施、促进沿线经济社会发 展和民生改善具有重要作用。

# "袁庭栋文化书库"

本报讯(记者赵青)2月26日, 四川省成都图书馆举行"袁庭栋文化 书库"开馆仪式。成都图书馆将"袁 庭栋文化书库"设置在地方文献部, 余册馆藏地方文献资源融合,构建较

都街巷志》在学术界与普通市民中有

使书库藏书与成都图书馆现有2万 为完备的"天府文化藏书体系" 袁庭栋是著名巴蜀文化研究学 者,从事学术研究长达数十年,出版

赠。藏书共计6233种6453册,以展现 巴蜀文化、成都文化的书籍最有特 色,数量共计1154种1211册。据统 计,这一部分的新平装书种类在成都 公私藏书中位居第一。此次捐赠除藏 书以外,数量最大的是袁庭栋30多 年来用剪报方式收集的文化研究资 料,主要集中在巴蜀文化和古代饮食

各类著述 30 余种, 热心成都城市文 化的传播、保护、推广工作,所著《成

文化两个方面,数量以万计。

#### 巨大影响。 "袁庭栋文化书库"内的藏书、剪 报及手稿资料等均来自袁庭栋的捐

#### 高县第十一届 李花节明日开幕

本报讯(记者漆世平)赏千亩李 花,游丹霞胜景,观千年古刹,探神秘 桫椤,品特色佳肴……记者2月28日 从四川省宜宾市委宣传部获悉,2019 四川花卉(果类)生态旅游节分会场暨 高县第十一届李花节将于3月2日在 高县胜天红岩山景区正式启幕。活动 将持续至3月10日。

据了解,本届李花节除了赏千亩 李花外,还包括文艺汇演、返乡农民 工创业成果展、"百家馆"特色大餐、 拼图寻宝、"好李共享"果树挂牌以及 "红岩有李"胜天风光摄影展等多项 精彩活动。

今年以来,高县按照宜宾市委 确定的"重大项目攻坚年、县域经济 攻坚年、文旅发展攻坚年"工作部 署,以节为媒,充分展示乡村旅游的 风采,进一步巩固胜天乡村旅游发 展成果,以节庆活动为桥梁和纽带, 促进旅游与文化、旅游与农业的有 机结合,努力将高县胜天李花节打 造成为乡村旅游的品牌,宣传高县 旅游的名片和窗口。



今年2月28日是第十二个国 际罕见病日,主题是"连接健康和 社会关怀"。四川大学华西医院当 天上午举行罕见病义诊活动,心 脏内科、消化内科、血液内科、感 义诊队,与数百名群众进行面对 面交流,并给出诊治建议。图为义 本报记者 赵青 摄

#### 泸州严厉打击 禁渔期非法捕捞

本报讯(记者 漆世平)记者从四 川省泸州市农业农村局获悉,泸州市 农业农村局、长江航运公安局泸州分 局近日联合下发《关于严厉打击电、 炸、毒鱼及禁渔期非法捕捞行为的通 告》(以下简称《通告》),明确2019年 四川省境内天然水域禁渔期为3月1 日至6月30日,禁渔期间严禁从事 任何方式的捕捞活动。

《通告》严禁任何组织和个人非 法制造、买卖炸鱼、毒鱼物品和申捕 工具(装备)及发布有关的广告,明 确了对电、炸、毒鱼及禁渔期非法捕 捞行为的相应处罚。

### 阿坝州小金县 168人赴浙江务工

本报讯(记者 赵青)为进一步加 快推进农村劳动力转移就业扶贫工 作,全力推进精准扶贫,四川省阿坝 州小金县日前举行2019年赴浙外出 务工人员欢送现场会,为168名赴浙 江省务工的人员送行。

据悉,自开展"春风行动"系列招 聘活动以来,小金县把开展东西扶贫 协作劳务输出作为促进农民增收的 主渠道、新模式来抓。这168名外出务 工人员是小金县节后向外进行劳务 输出的第一批人员,也是阿坝州今年 组织的首批到浙江务工农民工,出行 费用由阿坝州、小金县财政和浙江援 建办承担。

# 什邡援彝干部的一曲《未别·喜德》唱红朋友圈

本报讯(记者 胡桂芳)"让我掉下 眼泪的不止阿善的愁,让我依依不舍 的,不止阿惹妞……我会和你风雨同 舟,你会圆梦幸福回眸,登相营瓦腊 的背后,索玛花映红相岭的秋……" 近日,一首由赵雷的《成都》改编而来 的歌曲《未别·喜德》唱红了四川什邡

市民的朋友圈。改编者是什邡援建凉 山州喜德县的援蠡干部们。

这首歌曲时长5分53秒,写出 了援彝干部的一腔赤诚,写出干部 们肩负使命,远离家乡和亲人赴喜 德县助力脱贫攻坚的故事。一经发 出,获得了广大网友点赞。

委部署什邡对口协作凉山州喜德县 脱贫攻坚以来,什邡先后派出了 200 余名干部人才走进大凉山脱贫 攻坚主战场。两年多来,全体援彝干 部人才有力有序推进喜德县基础设 施建设、住房建设、教育医疗保障、

据了解,自2016年9月四川省 产业就业帮扶、干部人才帮扶、社会 力量帮扶及其他帮扶等9大方面工 作任务,让喜德县发生了喜人变化。

> 据悉,2019年,什邡市扶贫协 作喜德县前线指挥部将实施50项 工作计划,涉及基础设施建设、智 力援建、民生保障等多个方面。

## (紧接1版)

当天的活动一如既往地受到 了现场观众和广大网友的热情关 注。通过四川文明网在线观看视频 直播、参与互动的网友数量呈现出 明显的上升趋势。

"小爱汇聚大爱,道德模范、身 边好人只是一个起点,更多的好人 善举等着我们去发现,等着我们去 担,你有没有想过放弃?""措拉,现 弘扬,去传承。""感动……点滴的

小爱汇聚成城市的大爱"……网友 你,我想来帮帮你。" 们纷纷留言。

当现场大屏幕上播放阿坝州 金川县观音桥镇石旁村有名的"孝 女"措拉,用瘦弱的肩膀为家人撑 起温暖的家的事迹时,网友们还通 过直播平台与措拉进行互动,关心 地询问措拉"背负这样的生活重 在情况怎么样了?我怎么联系到

活动现场,还举行了"四川风 尚"优秀微电影发布仪式,正式发 布《艾茹和曹勇》《大山的母亲》 《初心如初》等21个脍炙人口、激 发了广大人民群众的道德自觉,推 动全社会形成了崇善尚德、见贤思 齐的良好社会风尚的优秀作品。

2018年,四川省为深入实施公 民道德建设工程,大力开展向道德

模范、身边好人学习宣传活动,在 "道德的力量,平凡的感动"—— 2018"四川风尚"微电影创作宣传 活动中,运用微电影的形式广泛传 播宣传道德模范、身边好人的先进 事迹和崇高品质。

从形式创新到内容创新、技术 革新,不断提升的品质,和不断拓展 的传播方式,在全省范围内营造了 礼遇模范,崇德向善的浓厚氛围。

### 传递力量 播撒种子静待花开

"伟大时代呼唤伟大精神,崇 高事业需要榜样引领。"四川自古 英杰辈出,崇礼尚德。近年来,在 中央文明办的关心指导下,在四 川省委的领导下,四川省精神文 明战线坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,把社 会主义核心价值观融入全省精神 文明建设各个方面,培育了一大 批时代楷模、道德模范、身边好 人、最美人物,凝聚起崇德向善的 磅礴力量。

在中央电视台近期播出的"感 动中国 2018 年度人物"颁奖盛典 上, 危急时刻安全降落的英雄机 长刘传健、雪域邮路上的忠诚信 使其美多吉和坚守扶贫一线的基 层干部张渠伟这3位来自四川的 模范事迹,从巴蜀大地传向祖国 的每个角落。

每一位时代楷模、道德模范、 身边好人、最美人物都如同一个个 鲜活的价值标尺,激励着广大人民 群众崇德向善、见贤思齐,鼓励着 全社会积善成德、明德惟馨。

随着道德模范、身边好人发出 "让我们,学习传承榜样力量,弘扬 文明风尚,共同向上向善,争做担 当民族复兴大任的时代新人!"的 倡议,2019年首期"四川好人榜"发 布仪式接近尾声。

好人故事、榜样力量如徐徐春 风,吹遍巴蜀大地,吹入百姓的心 扉。这股力量,还将继续传递。现场 举行了主题旗帜交接仪式,2019年 3月"四川好人榜"发布仪式暨道德 模范与身边好人现场交流活动将

在绵阳汀油市举行。

川阔步前行!

"人无德不立,国无德不兴", 道德模范们感人肺腑的事迹中展 现出的道德精神,正是构筑中华 民族之魂的基石,是实现中国梦 的有力支撑。"伟大时代呼唤伟大 精神,崇高事业需要榜样引领。 弘扬真善美,传播正能量,激励人 民群众崇德向善、见贤思齐,鼓励 全社会积善成德、明德惟馨,为实 现中华民族伟大复兴的中国梦凝 聚起强大的精神力量和有力的道 德支撑。以凡人善举弘扬天府文 化,用道德风尚塑造城市精神,四